

蘇聯介紹

農民樂於集體農場

張少甫作



蘇北新華書店印行

農民的樂園集體農場

張少甫 作

蘇北新華書店 印行

農民的樂園集體農場

作 者 張 少 甫

出版者 蘇北新華書店

印刷者 蘇北新華印刷廠

發行者 各地新華書店

0001—6000

目次

- 一、偉大的蘇聯
 - 二、遭罪的時候
 - 三、最初的打算
 - 四、得走這條道
 - 五、怎樣組織？
 - 六、章程
 - 七、「鋼馬」
 - 八、機器站
 - 九、一套組織
 - 十、怎麼樣幹活？
 - 十一、怎麼樣分紅？
 - 十二、勝利了！
 - 十三、集體農場的功勞
- 告訴大家

一 偉大的蘇聯

咱們中國最好最親近的朋友蘇聯，她的全名字叫做：蘇維埃社會主義共和國聯盟。「蘇聯」只是她的省事的叫法，就好像咱們把美利堅合衆國叫做美國，把中華民國叫做中國一樣。咱們這裏上過關東的人，都會叫她是「大鼻子」，或是「老毛子」。

她爲甚麼叫做這樣一個長拖拖的、難叫又難記的名字呢？這名字是甚麼意思呢？

如果可以把這個長拖拖的名字拆開來的話，那麼就成了：「蘇維埃」、「社會主義共和國」、「聯盟」三個東西。

甚麼叫做「蘇維埃」呢？蘇維埃是句俄國話，意思是：工農兵專政。這就是說，在蘇聯是由工人、農民和兵士來管理國家的。國家大事全由工農兵羣衆來說了算，已不再是大皇帝、大地主、大資本家那些官老爺們來專制獨裁了！不錯，早前也會有過那樣的官老爺們；不過這些官老爺們，早就叫工農兵羣衆把他們打發走了，走得很遠很遠的，送了他們的「終」，——他們永遠再也走不回来了！

蘇聯是世界上第一個實行了社會主義社會的國家，她是世界上第一個真正工人農民們自己說了算的國家。這個國家，是在一九一七年（就是咱們民國六年）十月革命勝利後建設成的。在這個國家裏，土地、工廠等等財富，都是全體老百姓公共所有的，任何人也不能霸佔，因此那裏也就再沒有人吃人、人壓迫人的事情發生了！那裏的老百姓，人人有飯吃，人人有衣穿，人人有工作，人人有書讀，

人人都自由，人人都平等。你有甚麼本領就使出甚麼本領，能幹多麼大的活計就給你多麼大的報酬，說句文明詞就是：『各盡所能，各取所值』。社會主義就是這樣一種社會。

那麼，爲甚麼又叫做『聯盟』呢？

原來，蘇聯全國有五十多個大大小小的民族；各個民族，各個不同的地方，都自由的成立起一個社會主義共和國來；然後，這些共和國又都自願的結成這樣一個大聯盟。詳細一點的講，現時的蘇聯是由這樣十六個社會主義共和國自願團結成的，這就是：俄羅斯，烏克蘭，白俄羅斯，烏茲別克，亞塞爾拜疆，塔吉克，吉爾吉斯，土爾克曼，喬治亞，亞美尼亞，哈薩克，摩爾達維亞，拉脫維亞，立陶宛，愛沙尼亞，克累利阿——芬蘭。在有些共和國裏（如俄羅斯等）還包括有不少的小共和國。

蘇維埃社會主義共和國聯盟，就是這樣一個國家。

蘇聯是世界上最大的國家，她有三個美國大，兩個半中國大，有歐洲西部所有那些國家的四倍大。她的總面積是二千二百零五萬四千四百公里，佔全世界總面積的六分之一，——打個比方說，全世界算六個蘋果大，那麼蘇聯自己就有一個蘋果大。她就像一個巨人一樣，一隻腳踏在歐洲上，一隻腳踏在亞洲上；在歐洲的地方，佔全國的四分之一，在亞洲的佔四分之三。

蘇聯的邊界，連接着三個大洋——太平洋、大西洋、北冰洋，——和十二個海。她有世界上最長的河流，最深的湖，最高的火山，最大的平原。

蘇聯是世界上最富有的國家，煤、鐵、石油、金、銀……各種寶藏，應有盡有，而且數量多得很多得很；世界上不論那個國家都比不了她。

蘇聯是世界上最先進最強大的國家。她像一座燈塔，照亮着人類進步的路程。她扶助着世界上

切被侵略的弱小民族，爭取獨立解放；她幫助世界上一切受壓迫受剝削的人們，從苦難中走上光明幸福的道路。

二 遭罪的時候

要詳詳細細的講講這個偉大的社會主義蘇聯，恐怕再費十天十宿工夫也講不完。現在，我只單單的告訴大家，蘇聯農民的生活和集體農場的情形。

蘇聯的農民，是世界上最享福的農民。他們天生就享福嗎？福是從天掉下來的嗎？不是的！

在十月革命以前，那裏的農民也是很苦很苦的。那時候，國裏有輩輩世世世襲的大皇帝，大家都叫他做『沙皇』。沙皇也就是全國最大的地主，沙皇以下還有許許多多，大的、小的、那麼一些地主。那時候，土地都是皇帝和地主的私有物；比如：在歐洲俄羅斯，有三萬個大地主，他們有着七千六百五十萬公頃（註一）最肥沃的土地，每家有二千五百多公頃；內中還有七百個最大的地主，平均每戶有三萬二千五百多公頃。

農民們怎麼樣呢？那就根本不同了！農民自己很少有土地。爲了活命，他們只得低聲下氣的，從地主老爺那裏租來一點點土地種着，一年到頭，忙死忙活，收成的糧食，得忍着痛把一大半給地主去交租；或者是你給地主耕種着很多很多土地，地主才會給你一小塊土地種，打個一升半斗的糧食，這

怎能够吃的呢？於是又得低聲下氣的去跟地主老爺哀求，借幾個錢，借幾斤糧，那麼，一倍，再一倍的利息，就又会壓上你的身，壓彎了你的腰，使你永遠永遠翻不過身來。如果攤上壞年頭，收成不好，那就更糟了糕了！

這樣，在高利重租的壓榨下，農民們實際上就是綁在地主土地上的奴隸。加上沙皇又常常動兵去侵略別國，去爭奪地盤，因為要打仗，就會把農民拖去當砲灰；打仗得消耗哇，於是苛捐雜稅，軍糧兵餉，就全都壓上農民的身。這日子可怎麼過呢？一年，又一年，吃不飽，也穿不暖，眼巴巴的看着自己的孩子老婆，挨凍受餓，啣哭亂嚎。

挨凍受餓這還不算，這些泥腿泥胳膊的莊稼粗漢，在地主老爺眼裏，簡直不拿當人待，願意怎麼折騰就怎麼折騰，誰還敢哼一聲氣？！

幸福不是天上掉下來的！要活命，要民主自由，就得自己起來幹，推翻這個吃人的社會。於是，俄國農民在共產黨的領導下，和工人弟兄一塊兒鬥爭起來了！

三 最初的打算

一九一七年，十月革命勝利了！農民們從沙皇和大地主的腳底下爬起來了，解放出來了！土地怎麼辦呢？地主老爺滾蛋了，誰來作土地的主人呢？

當時，蘇維埃政府決定：讓農民照自己的意見，自己去規定合理解決的辦法。被規定出來的辦法就是：一切土地收歸國有。

但是在最初，農民所擁護的土地收歸國有，主要是把大地主的土地，由蘇維埃政府強制的沒收，而不是來沒收農民的土地，農民種的土地不但沒減少，而且，因為分得了大地主的土地而加多起來了！同時，農民們還不知道大家來集體耕種，建設集體的財富；而還是願意各人種各人的田，張三不管李四的事。這辦法雖然不完善，但是列甯同志說：民主政府是不能不尊重民衆自己的意見的，在實行當中，農民自己就會明白作的到底對不對。

真的，列甯的意見是千對萬對的。

農民們，按照自己家裏勞動力的多少。和一家幾口所需要的分得了土地，各自種起了各自的地。心裏想：『哦！這下子日子可好過了！』可是種了一年，二年，三年……以後，田地裏的收成還是那麼了了，還是吃不飽飯，還是沒有幸福的日子過。

這是因為甚麼呢？道理很清楚：要靠地吃飽飯，光是有了土地還不行，還必得有種地的傢器，得牛，得肥料，得錢，得許許多多的這樣東西。現時雖然每人都有了足夠用的土地，可是上面說的這種種東西，還沒有合理的解決好呢！再說，還是用那一套落後的傢器，牛拉木耜耨耕種，用鐮刀收割，用運耨打場；也還老是各顧各的、散散漫漫的幹，照老樣子拖下去，再拖下去，那麼，隔享福的日子還早哩早哩！

四 得走這條路

十月革命以後，在最初的十年裏，農民們還老是在挨凍受餓的日子裏混下去。

那時候，鄉村裏的農民還是不一樣平等的，有貧農中農，也有富農。在全體農戶裏，貧農能佔三分之一，他們還是一幫最受苦遭難的人。大部份中農，也和貧農沒有甚麼兩樣，在收成不好的年月裏，或是家裏攤上紅白喜事化費很大的時候，他還是得賣房子賣地來還『飢荒』，這樣，他們也就一年的流到貧農一塊來。而最富裕的富農，他還是可以拿他多餘的錢財，來奴役財產少的農民。例如在一九二八年（民國十七年），全國有二千五百萬戶農家，內中有八百七十五萬戶貧農，還得靠着賣大勁而過活。相反的有一百二十五萬戶富農，還僱用着伙計。

農民們親身走着這條路。走着走着，發覺走得不對了！原來這不是走到幸福日子的路。

怎麼辦呢？那條路對呢？

真正到幸福日子的路是：集體農場。

所以，當工人弟兄和蘇維埃政府號召建設集體農場時，優秀的農民們，就馬上擰下了自己的小家園，踴躍的加入集體農場了！

五 怎樣組織？

怎樣組織集體農場呢？

你要知道，集體農場這東西，在現時整個世界上，都算是一個新鮮玩藝兒。這是個大轉變。一點經驗沒有而胡攪亂來，是萬萬行不通的。那麼怎麼辦呢？

革命導師列甯和斯大林說得真對，他指示人們要這樣組織集體農場：

一、得真正是農民自己自願的聯合起來的。列甯說：要向農民領教方法，千萬不要大膽的下命令。看，咱們不是有些互助小組因爲不是自願的結合，而垮了台壽命不長嗎？（咱們的互助組比起集體農場來，要簡單得一百倍一千倍）列甯的話是完全對的。

二、農民是最實際不過的人，你必須實實在在的把一些集體農場的好處，給農民看看，農民們才會相信集體農場這辦法好，才會踴躍的參加。蘇維埃國家很早就組織了「國有農場」，農民在這裏可以實際的看清楚，用大規模機器的集體生產的好處。單在一九二九到一九三一年，從各個地方（有遠至九百里地以外的）到國有農場來參觀的農民代表，就有十二萬多人。

三、蘇維埃政府，必須給集體農場以各方面的幫助，比方供給機器，貸款給集體農場等等。因爲集體農場是莊稼地裏的個大轉變，沒有新的社會制度，沒有民主政府的好好扶持，是沒法建設成功的。比如蘇維埃政府在一九三〇年，就給了集體農場五萬萬多盧布的貸款。

四、因爲這是個大轉變，所以就不能犯急性病，一鉆挖個井的事是不會有的！你必須分別各個地方的不同情形，一步一步的，慢慢的走上去。列甯曾經指出：必須先通過合作社的形式，才能漸漸的走上集體農場。

在一九二八年，就是在集體農場還沒實行以前，各種合作社都飛快的發展起來了！全國有一大半的商業和農業，都已經合作社化了！那時候，農民還只是簡簡單單的在一塊幹活，土地和傢器等還各人是各人的。就這樣，通過合作社，通過這種簡單的、低級的集體形式，慢慢的走上了龐大的、高級的集體農場了！

六 章 程

集體農場裏到底是怎樣一種情形呢？

一九三五年二月裏，在莫斯科開了個全蘇聯集體農場的代表大會，有一千四百三十三個代表參加，斯大林也親自參加了（你知道他的工作是多麼樣的忙呀！）。大會通過了一個集體農場的章程，後來經過蘇維埃政府批准了；各個集體農場就照辦這個章程，規定了自己的章程。

章程裏有些甚麼規定呢？

第一，集體農場也叫做農業組合，不論那一鄉那一村的農民，都可以自願的參加；凡是十八歲以上的，不論男的女的，都可以成爲集體農場的場員。

集體農場的任務是：用集體的勞動，用新式的大機器的生產辦法，來打敗窮困和落後，使每個場員都成爲富足的人。

第二，集體農場裏，要把早前那一小塊一小塊的土地，聯成四平八穩的一大片一大片的土地；這樣，大機器才能施展出本領來。蘇維埃憲法，保證集體農場永遠使用它所有的這些土地。這些土地只准增加，不准減少。

第三，你要知道，聯合到集體農場裏去的農民，並不是把自己家裏所有的一切東西，都聯合了進去的。章程裏規定聯合到集體農場裏去的只有這些主要的東西：土地，耕地的牲口，養活這牲口的草料、犁、耕種機、打穀機、鐮等等莊稼器具，集體農場所需要的房舍等等。這些東西都折合成錢數，

這筆錢的百分之六十到七十（就是一百元裏有六十元到七十元），算作場員入到場裏的股份，下餘的那些，就算作集體農場的不動基金。另外，每個場員還得拿一點點入場費，這筆錢也當作不動基金。

第四，除了聯合到集體農場裏去的那些東西以外，場員們仍然還有些個人的財產。這就是：住房和一塊不大的田園（通常是四分之一公頃到半公頃大，有的地方是一公頃大），一頭牛和兩頭小牛，一隻或兩隻母豬和小豬，十隻綿羊和山羊，沒有數的鷄鴨和兔子，頂多二十個「蜂房」（養蜜蜂的地方），還有個人勞動的收入、積蓄，家裏用的東西和設備、私有財產的「繼承權」等等。上面規定的牲畜數目，在有些畜牧業發達的地方，可以增多三四倍或四五倍。

如果場員想要搬到別處去，或是爲了甚麼事情需要的話，那麼，他可以自願的退出這個農場。他在場裏的股份，就算作錢付給他；他以前的土地，還留給這個集體農場用。他到了另一個地方，仍可以從國家那裏領得土地，他可以參加新地方的集體農場。

有些人反對集體農場場員有個人財產，主張把住房、小牲畜以至鷄鴨等小東西，一點不剩的都算作公有的東西。可是斯大林反對這種意見，他說：既然今天還有家庭，還有小孩，有個人喜好的口味，那麼就不能不有一小點個人財產，以滿足場員個人的需要。這意見是真對的。

現時，蘇聯的集體農場裏，就是這樣一種情形。

七 『鋼馬』

集體農場裏怎麼樣耕種呢？也用木犂耨嗎？怎樣打糧食？用連枷嗎？

不是，集體農場裏，是用各式各樣的大機器來進行工作的。好種地了，就開上一架播種拖拉機，機器軋、軋、軋的響過去，沒一會兒就種上了，省工、省勁、又省種子。好收割了，就開上一架複雜的拖拉機，機器上有個很大的檔板旋轉着，把莊稼壓在刀口上，這些刀一前一後很快的轉動，便將稻子割斷；割下來的莊稼自動的捲到機器裏，在裏面經過打穀機，淨穀機的工作，一眨眼間，穗子就從槽子上割掉，打好，颺淨了！收割的人，只須要穿着乾淨的套褲，戴上手套，戴着避風眼鏡，高高的站在機器上就行；這樣幾千里長的莊稼地，沒一刻兒工夫就光光的收割完了！這有多麼舒服呢？如果像咱們一樣，用鐮刀割，用連枷打，用木揪來颺，得甚麼時候才能幹完哪！那非得有幾千個人工一塊動手不可，

咱們不妨來詳細的比較一下，看看人工和機器能差多少勁：

一個農民提着簍子，一天頂多能種三公頃地；而帶着播種機的拖拉機，一天能種十八公頃地。快了六七倍。而且種子也省，該用十斤用六七斤就行。

用一架馬拉的簡單的打穀機，一點鐘能打好五森特勒（註二）糧食，而帶着複雜的打穀機的拖拉機，每點鐘能打好三十森特勒糧食，快了六倍。

農民用兩隻手，五天才能種一公頃地的馬鈴薯（咱們叫它「地豆子」或「地蛋子」），而帶着馬鈴薯播種機的拖拉機，一天就能種十公頃，快了五十倍。

因為拖拉機的能力這麼大，所以農民都管它叫「鋼馬」。

拖拉機最初在鄉村裏出現的時候，整個鄉村都轟動了！成羣結隊的農民，從老遠老遠的地方，跑去，去看這個「怪物」。他們愛惜的撫摸着拖拉機，跟着它跑，量量它耕的深淺，忙亂的問着拖拉機駕駛

員：「這傢伙一天能費多少煤油哇？它值多少錢哪？……。」

但是，拖拉機好像在嘲笑它們似的說：哈！看看我的大本領吧！可是，你要想用我的話，就得把你那一小點一小點的土地，聯成大的集體農場；因爲在你那塊小土地上，是沒法使出我的本領來的。

農民們算過賬來了！他們知道了拖拉機的本領高強，知道這是個合算的傢伙，所以，他們就大批大批的去買了！從一九二九年開頭，一大批一大批的拖拉機，都跑到鄉村的大片土地上來了！

八 機器站

你得算過這個賬來，一個集體農場裏，零零星星的買一兩架機器，是很不合算的，因爲把機器的力量分散開了！再說，因爲最初集體農場裏，還很少有技術熟練的人來駕駛機器，機器零件又常常出毛病。爲了這個原故，蘇聯國家就專門成立了很多的「機器拖拉機站」。

機器拖拉機站，是由國家化錢設立的；它專門爲各個集體農場服務，比方供給各個農場大批的機器，和駕駛機器的熟練工人等等。它還設有修理廠，機器壞了，自己馬上可以修理好。

通常，每個機器站，能有八十架拖拉機（每架十五匹馬力的）、二十二架兩用聯合機（同時能作着收割、打穀、淨穀和選種四種工作的機器），十四架複雜的打穀機，六十架拖拉機犁，十三架拖拉機，三十二架種植機，二十九架拖拉播種機等等。

在蘇德戰爭以前，就是一九四〇年以前，蘇聯共有七千個機器拖拉機站，每個站大約給三十個集體農場服務。它和每個集體農場之間訂立一種「合同」，機器拖拉機站得用自己的技術工人，駕駛着各種機器，去給各個集體農場耕種和收割。集體農場得按照國家的規定和合同，看每年收成的好壞情形，開工錢給機器拖拉機站。

機器拖拉機站把龐大的機器聯合在一起，幹的活計就格外的多格外的快了！舉個例子來看：奇卡洛夫州的伊里斯克機器拖拉機站，駕駛員奧斯金，把兩架兩用機，鉤在一架強大的拖拉機上，弟兄倆在一個秋季裏，給集體農場收割了五千二百三十八公頃地的莊稼。如果使用簡單的機器來作完這些工作，那麼就至少得一千六百三十七個人，三百七十三匹馬，二十五架割禾機，二十六架打穀機，二十五架簸穀機和四十架選種機。如果你單用手工勞動的話，那麼就得三千三百二十三個人才行。集體的聯合的力量多麼大呀！機器拖拉機站給集體農場這好處多麼大呀！

九 一套組織

集體農場把一小塊一小塊的土地，聯成了一大片一大片；把各顧各的分散的農家，聯合成有組織的大集體；把用木犁、鐵耙的落後傢器，變成了前進的、新式的大機器生產。

你知道，要管理好這麼一個新組織，可不是一件「胡塗馬虎」的事啊！你得有一套管事的組織。這套組織權利最高的一個就是「場員全體大會」；在場員大會上選出集體農場的主席，理事會的理事和監察委員會的監事。

場員全體大會有那些權利呢？有這些：批准一年的生產計劃，批准集體農場和機器拖拉機站訂的合同，批准各種「公積金」的數目和發給場員的勞動報酬的多少，開除不好的場員等等。全體大會頂少得有一半以上的場員參加才能開；如果這選舉理事會和主席等的重要事情，那就得有三分之二的場員到會才行。

理事會都幹些甚麼呢？理事會是經常負責執行場員大會的決議的機關。理事會可以委派牧畜場的負責人，可以分派那個組員幹會計（管理賬目的人叫會計），或聘請外人幹會計；還可以去聘請各種農業專家到自己的集體農場裏來服務。理事會設五個到九個理事，每隔兩年，在場員大會上改選一次。在場員大會上選出來的集體農場主席，也就是理事會的主席。每隔兩個月，主席負責召開一次理事會。理事會還要推選一個理事當副主席。

現在說到監事會了！監事在場員大會上選出來以後，得經過區蘇維埃執行委員會的批准。監事會的職權是：檢查理事會的經濟財政活動，檢查集體農場對國家應盡的義務盡得怎麼樣了，檢查每個場員有沒有不良的行為等等。這種檢查，每年舉行四次。監事的任期是四年。

總起來說，集體農場裏一切一切的事情，都得場員自己來管理。集體農場的民主，是實行得頂呱呱的！

十 怎麼樣幹活？

集體農場裏怎麼樣幹活呢？

先說說幹活的組織和分工的情形。

集體農場裏，分成很多的工作隊，比如有拖拉機隊，有種植隊，有牧畜隊等等。這種種的隊，由理事會照生產原則和工作的需要，來分配組織好；也由理事會來分派誰來做各個隊的隊長。隊長就得實在的負起責任來，比方分配隊裏面的工具，規定每個隊員該完成那些任務，察看和記住各個隊員幹活的多、少、好、歹等等，都是隊長的事。

種植隊通常由五六十個人組織成，它在一塊地段上，至少要擔負下一個季節（如春季或是秋季）裏的種植工作。一個牧畜隊的工作期間，至少是三年。

再說說怎樣分等和記工的辦法。

因為每個人幹活幹的多少姪好是不一樣的，所以集體農場裏也要分等。怎樣來算計等呢？因為在集體農場裏，只是看每年收成的好壞，提出一定數量的糧食和錢，分給場員，算作你勞動一年的報酬；所以在蘇聯集體農場裏，不能按工錢來算賬，而是按照一個特別的東西，就是按照「勞動日」來算賬。場員一共分成七等，第一等最低，算半個「勞動日」；第七等最高，算兩個「勞動日」。

怎樣規定勞動日的多少呢？理事會先規定好一個「勞動日」應當幹好多少活，比方說：用汽犁耕種的，一個勞動日要幹好一公頃到一公頃半的活計；而用馬拉割穀機的，收割好四公頃到六公頃的莊稼，才算一個勞動日。另一方面，平常日子，各個工作隊的隊長，要在「場員勞動簿」上，記下每個場員幹了多少活，幹的姪好等等，工作全部完成以後，再由理事會來評定誰該算多少勞動日。

最後談到集體農場裏的獎勵制度，和懲罰制度。一個場員，如果你幹好的活，超過了分配給你的任務，那麼就多給你算一個勞動日。理事會還規定了一個中等的標準，如果你這個隊工作成績非常好

，格外超過了這個中等的標準，那麼理事會就決定格外發獎金給你。這種獎金，有時多到能佔你勞動日報酬的百分之十——十五，比方說：你按照勞動日所得到的報酬是一百斤糧食，那麼這種獎金就能有十斤到十五斤的樣子。而領導這個隊的幹部，更格外優待些。反過來說，如果你這個隊工作得太糟糕，比中等的標準還要低，那麼，理事會就扣去場員該得的報酬的百分之十。這種賞罰分明的制度，大大的提高了每個場員的生產熱情。

十一 怎麼樣分紅？

集體農場裏有兩種收入，一種是錢，一種是糧食。這些收入，怎麼樣的分配呢？

這筆收入，是按着給國家納稅、集體農場裏生產的需要、場員勞動的報酬三項來分配的。因為收入的是錢和糧食兩種東西，所以也就按錢和糧兩樣來分配。下面分開來講：

對國家納那些稅呢？納多少呢？有這幾種：農業所得稅，集體農場開設企業的營業稅，財產保險稅，國家貸款的利息，以上這些都用錢來完納，這筆錢佔集體農場總收入的錢的百分之九點四。用糧食完納的有這幾樣：把一部份糧食作為義務的定貨賣給國家，使國家有一定數量的存糧，好供給城市和工人的吃用，供給國防的需要和防備災荒等等；除此以外，還得歸還跟國家借來的種籽。以上這兩項，只佔集體農場收成的糧食總數的百分之十三點七。

咱們都知道，誰都指望着自己的買賣越作越旺盛，集體農場裏也更是指望着越住越擴大，越住越

富裕的。所以，集體農場裏把一年收入的錢，拿出百分之十二到二十的數目，作為不動基金，以便使自己的農場更擴大更鞏固；還有，維持日常生產的費用，文化生活方面的費用等等，也都得從錢裏開支，這三筆款項，總共佔總收入錢數的百分之三十七點七。在糧食的收成中，要抽出一部份開發機器拖拉機站的工錢；抽出一部份作為種籽和牲口草料的公積金，還有預備防歉收和牲口草不足的基金，幫助暫時不能幹活的病人，老人，和兒童機關（如托兒所）的基金，還得把一部份糧食拿到合作社去出賣，以便將來用這筆賣得的錢，買些必需用的工具和建築材料等等；這部份費用，佔糧食總收入數的百分之五十點四。

總起來說，集體農場收入的錢，除了對國家納稅的百分之九點四，和集體農場生產需要的百分之三十七點七，還淨剩了百分之五十二點九；收入的糧數，除了納稅的百分之十三點七，和場裏生產需要的百分之五十點四以外，淨剩下百分之三十五點九。這淨剩下的百分之五十二點九的錢和百分之三十五點九的糧食，就按每個場員『勞動日』的多少，分給場員，這就是場員勞動的報酬。

現在咱們舉兩個例子來看看：

伏羅內茲州有個伊里奇（註三）集體農場，它在一九三八年，總共收入錢六十六萬盧布（註四）。它在這筆款子裏面，拿出了三萬九千七百六十六個盧布（佔總數的百分之六）給國家納稅，那就是：納農業所得稅二萬三千零五十二個盧布，營業稅三千五百八十三個盧布，保險費一萬四千一百二十九個盧布。它又撥出三十二萬三千八百二十五盧布（佔總數的百分之四十九點一），作為集體農場的生產需要，那就是：十二萬一千七百三十盧布的『不動基金』，十七萬六千八百八十多盧布的日常生活費用，一萬六千五百二十盧布的文化費用，和九千零五十四盧布的行政、經濟開支。兩筆共去了三

十六萬三千五百九十一盧布，淨剩下二十九萬六千四百零九個盧布（佔總數的百分之四十四點九）；這淨剩下來的，就按勞動日來分配，每個勞動日可得三個多盧布，平均每戶能得二千七百盧布。

再拿羅斯多夫州的夏伯陽（註五）集體農場來說，一九四〇年，它收穫了五萬五千零十八「森特勒」糧食。它把六千三百三十森特勒糧食，照規定賣給國家；把一萬一千四百二十二森特勒糧食，開發機器拖拉機站的工錢；把一萬六千零六十六森特勒作為「體農場的存糧」；還把八千森特勒拿到合作社去賣；這樣總共去了四萬一千八百一十八森特勒，淨剩了一萬三千二百森特勒。按照每個場員的勞動日來分配時，每個勞動日可得六公斤（註六），如果一家五口，有兩個能幹活的人，每人每年算三百個勞動日，那麼一年就可得到三千六百公斤糧食。這些糧食，供給一家五口的費用，真是富富自餘。並且，場員們還可以從集體農場裏分得蔬菜、馬鈴薯、水菓、酒、蜂蜜、牛油、乳酪、肉類和羊毛等等東西；還可以按勞動日分得草料、來喂養自己的牲畜。

十二 勝利了！

集體農場制度勝利了！到一九四〇年為止，整個蘇聯的農民，已完完全全的走上了集體農場的道路！（在一九三七年就基本上完成了。）

你要知道，這個勝利，這個偉大的社會轉變，可真不是容易得來的呀！鄉村裏的富農，一開頭就仇視和破壞集體農場的建設，他們毀壞機器，捕殺集體農場的牲畜，甚至還偷偷摸摸的殺害建設集體

農場的積極份子。

集體農場是農民們二十多年艱苦鬥爭而得到的大勝利！農民們在鄉村會議上，判決把富農趕出鄉村去，蘇維埃政府也全力來支持和幫助農民，決定在經濟上消滅富農。硬的破壞行動不行了，富農就用軟的辦法，跑到別處去，裝做一個好人混進集體農場裏，挑撥，破壞勞動紀律，破壞收成統計……，這樣來暗中拆集體農場的台。集體農場就是在這種不斷的鬥爭中，慢慢的擴大起來了，鞏固起來了！

在一九一八年，全國才只有一萬六千戶集體農民，還佔不上全體農戶千份裏的一份，活像是飄蕩在大海洋裏的幾個小荒島子，是那麽樣的小，又那麽樣的可憐。趕到一九二八年，全國已有四十萬戶農民集體化了，佔到一百份裏的一份了！這往後，集體農場就猛烈的發展起來了！到一九三二年就有了一千五百萬戶集體農戶，趕到一九四〇年，這就走上全部完成的階段了！全國有一千九百零三萬戶集體農民，有百分之九十九點九的農民耕地，已經社會化了！

變了！二十幾年間（從一九一八——一九四〇年），這短短的日子裏，蘇聯的農村變樣了！現在已不是從前那二千五百萬戶散漫農戶的『個人經濟』了，而變成了二十三萬六千個新式的、大規模的集體農場的『集體經濟』了！現在（一九四〇年的統計）是有着五十二萬三千架拖拉機、十八萬二千架聯合機，總馬力在八百二十六萬匹馬力以上的大機器了！可是你知道在一九一〇年俄維斯村莊裏，總共才只有一千萬具木犁，四百二十萬鐵犁，一千七百七十萬把木把……那種可憐相，和現在這大機器一比，恐怕你要混身打一個冷顫的哩！

現時，在全國來說，平均每個集體農場都聯合着八十二家農戶，每個集體農場，平均有地在二千

公頃上下；大約有耕牛六十五頭，馬五十六匹，豬二十八隻，羊一百一十三隻等等，還有三十五匹馬力的拖拉機。

集體農場已建立起農民們的幸福生活來了！

十三 集體農場的功勞

集體農場給農民些甚麼好處呢？這可多着了：

第一，人人都富起來了！

集體農場使農民人人都富起來了！莊稼漢再也不用害怕災荒和凍餓，用不着「穿了今年愁來年，吃了這頓巴那頓」了！不信你看：

土地多了！一九三二年全國集體農場只有耕地九千一百五十萬公頃，但到一九三九年，已經擴大到一萬五千六百一十萬公頃，多出了十分之七倍。

錢多了！糧食多了！一九三二年土地的總產量，合着錢總共才只有六十六萬萬盧布，而到一九三七年，就增加到一百二十六萬萬盧布，差不多多出了一倍。在這個期間裏，按照勞動日分給各個農戶的糧食和錢，差不多比過去多了四五倍，比方以前每個勞動日能得一斤到兩斤糧食，而三七年就能領五斤到十二斤；還有些幹活特別好的能領到二十斤。有成千成萬戶集體農場的農家，按照自己的勞動日，一年中能得到八十到二百四十五蘇特勒糧食，和幾萬個盧布；早在一九三八年就有七百六十九個

場員，每年能領到一百多萬盧布。

購買力提高了！要吃得飽，還要穿得暖，更要使日子過的舒服。因為農民有了很大的剩餘，所以，就可以大批大批的買到自己需用的衣服、鞋襪、肥皂和日常生活裏消遣散心的等等東西。在一九三三到一九三八年間，農民們買用了比早前多兩倍半的鞋子，七倍的洗臉肥皂，差不多八倍的糖。另外，還有過去在鄉下不常見的鬧手錶、無線電收音機、照相機、縫衣機、鋼琴等等東西，也大批的出現在鄉村裏。你想沒有富裕的錢能辦得到嗎？

第二，生產效率提高了！

莊稼人費的勁小而幹出來的活却多了。比如：早前一頭牲口，平均只能幹四、五公頃地的活；可是現在在集體農場裏，同樣還是這頭牲口，却能幹好八、九公頃地的活兒，而且牲口還不受甚麼傷害。再比如種一公頃地的棉花吧，早前的一個老農民，他得費一百五十個工，才只能收成六到八森特勒的棉花；可是現在在集體農場裏，只用六十五個工，就可收花二十到二十五森特勒。

這是甚麼道理呢？因為集體農場裏是用神通廣大的大機器幹活的。也因為集體農場裏是用科學的方法來幹活的；比如深耕、選種、改良土壤、開展水利、多次施肥等等。甚麼樣的土地種甚麼莊稼合適，就種甚麼莊稼；甚麼莊稼喜愛甚麼肥料，就施甚麼肥料。爲了打敗旱災，烏茲別克共和國的集體農場場員，共同開鑿了四十多條運河，總共有一千一百一十七公里長。以上這種科學辦法，你那個小小的家園裏能辦得到嗎？

第三，知識提高了！日子更幸福了！

在革命以前，鄉民中五個人就有四個是睜眼瞎子，可是現在除了極少極少的幾個年紀特別老的人

以外，差不多沒有不識字的人了！國家開設了（有的是集體農場自己開設的）很多很多的俱樂部，差不多每個鄉村都有。俱樂部裏有大劇院、電影院、無線電收音機、圖書館、農業試驗室等等。農民們除了日常幹活以外，隨時都可以得到看書學習的機會，和遊玩散心的休息機會。每年還有兩個星期到一個月的休假期，來專門休息。你病了，就送你送到各個地方醫院或療養院去治，還不用你自己化費甚麼東西。年老不能幹活了，國家就發養老金給你，或是把你送進養老院，舒舒服服的了此一生。國家還更下大本錢，培養了好多的農業專家的幹部，這種幹部在一九三九年就有二十五萬多人。

由於集體農場建設的勝利，使農民有工夫好好學習，提高自己的知識，每天只幹七八個鐘頭的活兒，有足够的時間休息，這樣生活過的更舒服了！

第四，婦女真正得到解放了！

集體農場使婦女在經濟上得到了獨立解放。在革命以前，婦女比男人還要更受苦些；可是現在，她們已經能和男子一樣的幹活了，她們也可以熟練的駕駛拖拉機。在蘇德戰爭期間，婦女們在後方代替了男人的工作，比如在伏爾加河附近，黎皮亞吉村的集體農場，男人都上前線打德國鬼去了。村裏能幹活的一百三十六個婦女，就完全代替了男人，莊稼種得很好，而且比前一年還多種了五百英畝（註七）的小麥，和一百多英畝的馬鈴薯。

婦女的生活也改善了，她們可以把小孩子，送到自己集體農場的托兒所、幼稚園裏去，再到田裏去幹活，一點也不受孩子的累贅。婦女在生小孩的時候，一個月裏不用幹活，場裏還照常發一半的工錢給她。兒女衆多的母親，國家還發給很大數目的補助金，這種補助金光在一九三七年一年就發出二千萬萬盧布。一九三五年國家拿出八萬七千五百盧布，專門來建築托兒所、幼稚園、產兒院等等，她

們的政治地位也提高了，和男人一樣的平等。有很多婦女是地方蘇維埃的勞動人民代表，有很多的婦女擔任着集體農場的主席，副主席、監事、隊長、獸醫、會計和機器駕駛員等等。

第五，勝利的保衛祖國！

集體農場不光是使農民自己富裕了，而且也使自己的國家富起來了！集體農場供獻給國家很多很多的糧食和各種原料；給國家節省了很多很多的勞動力（約有一千零九十萬個勞動力），使國家更好的加強發展工業。「國家工業化」和「農業集體化」兩個方針的實現，就使得蘇聯成爲現時世界上最強大最富足的國家。

在這次反法西斯戰爭中，集體農場積極的支援前方，使軍糧從沒缺少過。他們大批的捐贈糧食給紅軍。（有很多農民自己買一架飛機給紅軍運送糧食，飛機壞了，就再買一架。你看集體農民是多麼熱愛紅軍！）有很多的農民還捐助了很多非常好的飛機、大砲給紅軍。特別是集體農場的場員，更大批大批的湧上了前線，爲了保衛祖國，保衛自己的幸福生活而拚命流血，打敗了德意法西斯野獸。

在戰後的「新五年計劃」中，已經計劃到一九五〇年，使全部農場電汽化。那時，蘇聯的農民真不知有多麼幸福呵！

附註：

註一「公頃」一公頃是一百公畝。大約六公畝多點才能合中國畝（二百四十方步的）一畝。

註二「森特勒」也叫公担，合一百公斤。

註三「伊里奇」就是革命導師列甯，列甯姓烏里亞諾夫，他的名字全寫出來是：「符拉其米爾·伊里奇·列甯」爲了紀念列甯，所以這個集體農場就給自己起個名字叫「伊里奇」集體農場。

註四「盧布」俄國錢幣名，一盧布等於一百個「戈比」。盧布和中國錢的「元」差不多，約合中國「洋錢」（就是銀元）六錢九分到九錢三分的樣子。

註五「公斤」一公斤合中國市秤不大够二斤。

註六「夏伯陽」集體農場，夏伯陽是蘇聯內戰時期的一位紅軍將領，領導他的部下打國內反動派和外國干涉軍，功勞很大。爲了紀念他所以這個集體農場就起名叫夏伯陽集體農場。

註七「英畝」英國的地畝名，一英畝約有四十零半公畝大。一英畝合中國畝六畝半多點。

告訴大家

我不會寫文章，更不會寫書，特別是不會寫給莊稼人看的書。因爲我還是個非常幼稚無知的青年；我沒有幹過莊稼地裏的「營生」，不瞭解莊稼人辛苦和要求。

那麼你還是幹甚麼呢？

眼目前，我桌子上有這麼幾本書，就是：蘇聯的集體農場，今日之蘇聯，蘇聯的新面目等等。我非常喜愛這幾本書，因爲它是介紹咱們最偉大最親切的朋友蘇聯的書。你想，誰不願意知道自己最親

嚮的朋友的一切情形呢！

可是這幾本書都不大好懂。而且講到的事情又太多了；我自己有很多地方就看不大透徹。因此我想到，有些唸書比我還要少的莊稼大哥，恐怕更看不大透徹了！那麼，把我學明白了的一點點，寫出來告訴大家不好嗎？

——好是好，只可惜我的能力太有限了，我學到的東西是太少了！不過，在幾個同志的鼓勵下，我猛起了膽子——：簡單的寫一點關於蘇聯農民的事情，試試看吧！

這本書除第一節外，主要是參照蘇聯的集體農場（蘇聯卡爾賓斯基著，焦敏之譯）改寫成的，內中有些數目字，發展情形和生活情形等等，是參照今日之蘇聯、聯共黨史、蘇聯的新面目、蘇聯的政治常識和時代雜誌等書的。開頭，我本想盡我的力氣，盡可能寫得短一點，比較好懂一些。但是結果我失敗了，寫得是亂七八糟，恐怕連自己也看不大明白了！但是，我心裏頭還仍然不顧羞的企望着：如果有人不嫌惡看了這本書，能够多多少少的知道些偉大朋友蘇聯的情形——那怕是一星半點也好，那麼，我就足意了！

因爲我學習得不大好，內中不免會出岔子，說不上就會把蘇聯的實在情形寫錯了；這一點，希望大家伙兒來共同研究、改正它。

農民的樂園集體農場

定價 元